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„Réti rózsa.“
A réten, messze völgy ölén,
Egy piros rózsát láttam én ; 
Tüzes kelyhében harmat ég, 
Gyönyört lel benne föld és ég . 
Amint hozzá közéletiéin,
Szivem fáj, csak azt érezém. 
„Oh réti rózsa, szép virág! 
Miért is pillanték terád ! ?“

„Eljösz-e velem, szép virág? 
Szivemnek leszen gondja rád ; 
Föléje tűzlek díszéül,
Ugy is csak te érted hévül.
Oly árván állsz e hús helyen ! 
Hajolj szavamra, s jer velem! 
„Oh réti rózsa, szép virág! 
Miért is pillanték terád!?“

„Ne fájjon értem kebeled,
Én nem mehetek el veled: 
Díszítse kehied más virág,
Mert nékem jobb c pusztaság; 
Jö vándor! hagyj hát engem itt! 
Áldás kisérje lépteid!“

I El EK
VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

Előflzetési feltételek:
helyben házhoz hord­
va vagy vidékre pos­

tán küldve 
egész évre 4 fri, 
félévre ... 2 írt. 
negyedévre 1 Irt

Hirdetések dija:
□ ozentimélorenként 
3 kr. Kereskedők és 
gyárosok külön ár- 
kedvezményben ré­
szesülnek. liélyogdij 

30 kr. "

Nyllttér i 20 kr.
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Gyermek-halandóság.
Megdöbben, aki elolvassa a magyaror­

szági gyermekhalandóságra vonatkozó ada­
tokat.

Ezek az unalmas és száraz számok vádat 
emelnek mindazon tényezők ellen, amelyek­
nek kötelességükben állana a közegészség- 
ügyi viszonyok javításán munkálkodni. Nem 
is szükséges, hogy az összes adatokat ismer­
jük. Az itt következő néhány szám minden­
kit felvilágosíthat a gyermekhalandóság bor­
zalmas nagyságáról:

Magyarországon (Fiume, Horvát-, Szlavon- 
és Dalmátországnak kivételével) 1893-ik 
évben élve született 662,231 gyermek, azaz 
minden ezer lélekre esett 42-9 születés. 
Ezen születési arány kedvezőnek mondható, 
habár más években magasabb is, így pl. 
1886-ban ezer lélekre 45'6 születés esett. 
Szóval nem lehet panaszkodni a magyar anyák 
meddőségéről.

De ezen eléggé örvendetes adatokkal 
szemben állanak a gyeruiekhalálozásokat 
feltüntető óriási számok. 1893-ban 250.266 
öt éven alóli gyermek halt meg. Vagyis az 
összes halálozások 52.28%-aaz öt éven aluli 
gyermekekre esik. Meghalt tehát az élve 
születettek 37'79%-a. Pedig ez a borzalmas 
arány többször még magasabbra is emelke­
dik. így pl. 1892-ben az élve szülöttek szá­
mának 45.56%-a halt meg öt éven aluli 
korában.

Hát, nem égbekiáltó bűn, hogy minden le­
hetőt meg nem cselekszünk ezen óriási 
gyermekhalandóság korlátozására? A nagy 
Széchenyi István gróf mondta, s azóta szálló

igévé vált, hogy olyan kevesen vagyunk ma­
gyarok, hogy még az apugyilkosnak is meg 
kellene kegyelmezni.

Ps mégis tüijük, hogy évrül-évre százezré­
vel pusztulnak el a gyermekek. Ez a közöny 
több az öngyilkosságnál, mert maga a gyil­
kosság förtelmes bűne.

Mindezen ázsiai állapotoknak közegészség- 
ügyünk teljes rendezetlensége az oka. Van 
hires, minden tekintetben fölszerelt, orvosi 
egyetemünk Budapesten. Jeleskedik a ko­
lozsvári is. Vau közegészségügyi tanácsunk 
és orvosi tanácsunk a belügyminisztérium s 
az igazságszolgáltatás segélyére rendelve. 
Vannak országos, törvényhatósági, községi, 
társulati és magán kórházaink. Vannak tu­
dós orvosaink - és mégis nemzedékek halnak 
el öt éven aluli korban.

Még kitűnő közegészségügyi törvényünk 
is van; azonban ennek az a baja. mint min­
den jó törvénynek, — ha igen kevés van is 
— hogy soha sem volt egész terjedelmében 
végrehajtva. Városokban még csak van né­
mi javulás, de a falvakban egyenesen bot­
rányosnak mondható a közegészségügy el­
hanyagolása. Egyik oka a nagy gyermekha­
landóságnak. hogy a vidéken nincs elegendő 
orvos. Szegény községek még együtt, is alig 
képesek egy körorvosi állást fönntartani. 
Ha pedig mégis akad körorvosuk, ennek 
óriási a kerülete. Nagy ritkán van kéznél 
orvos is, gyógyszer is. És ha kéznél van is, 
a szegény emberre nézve nagyon drága az 
igénybevételük. Első kötelessége lenne tehát 
arról gondoskodni az államnak, hogy az 
egész ország el legyen látva elegendő szá­
mú orvosokkal és gyógyszertárakkal. Ahol

ezeknek fenntartására a község, vagy a 
szomszédos községek képtelenek volnának, 
ott az államnak kell a hiányzót kipótolni, 
sőt ha kell, teljesen az államnak kell orvos­
ról és gyógyszerekről gondoskodni

Ha az állam törvénynyol kötelezi a szülő­
ket arra. hogy öt even aluli gyermekeiket 
okvetlenül gyógykezeltessék : akkor köteles­
sége az államnak erre megadni a lehetősé­
get is. Sót, tekintette! az óriási gyermekha­
landóságra, attól sem riadnánk vissza, hogy 
az üt éven aluli gyermekek orvoslási diját 
s a gyógyszerek költségeit az állam viselje.

Csak is azzal, hogy az orvosoltatás sem 
nagyobb időveszteségbe, sem nagyobb költsé­
gébe nem kerül a szülőknek, lehetne a sze­
gény népet hozzászoktatni az orvos és gyógy­
szerek igénybevételéhez s elszoktatni a kö­
zönytől és a kuvuzslástól. Ezt a czélt bünte­
tésekkel nem lehet elérni.

Mert sok babonát, előítéletet kel! kiirtani 
— fajdalom — a szegény emberek gondolko­
zásából. Ott van mindjárt, a sok vidéken 
divó u g y- v a g y k é t g y e r m e k-r e n d- 
s z. e r. A szülői vagyon megosztásának elke­
rülése az alapja. Ma már azután az. ily 
vidékeken az anyára valóságos szégyen, ha 
több gyermeke van. Igyekszik is azt minden 
áron meggátolni bűnös utón, pedig sokszor 
önmagát is megöli, vagy legalább is egész­
ségét rontja meg.

Sok helyen az a fölfogás, hogy boldogság 
az. ha a gyermek meghal, legalább nem 
kínlódik az élettel. Másutt akármi baja van 
is a gyermeknek, reáfogják, hogy fogzása 
van, amin az orvos se segíthet: így pusztul 
el temérdek gyermek. Az is megrögzött

„Oh réti rózsa, szép virág!
Miért is pillanték terád!?“

Es elhagyám a hús helyet . . .
A rózsa int: „Isten veled !“
„Isten veled jő vándorom!“
De én többé nem nyughatom :
Fáj éjjel-nappal e kebel :
Rózsa! szivemet loptad el!
„Oh réti rózsa, szép virág!
Miért is pillanték terád ! ?“

Vass Albert.

Hölgyeink szépsége.
Egy szeretetreméltó párisi idősb hölgy, 

akinek magas kora daczára is szép fehér 
rózsás árczbőrét mindenki megbámulta, 
midőn azt a kérdést intézték hozzá, hogy 
mi által tudta fiatalos kinézését oly pom­
pásan megőrizni? (kortársnői már mind 
fonnyadt sárgás arczszintlek) egy egész 
életrendszert, sorolt föl. melynek közlése 
sokakra nézve bizonyára nem lesz érdek­
nélküli.

A sok éjszakázás épp ugy, mint a kései 
fölkelés, kártékony hatással vannak az arcz 
bőrére, jókori lefekvés és fölkelés soká fia­

talon tart és megóv az „idóeloiti“ örege­
déstől. De ha valaki állásánál fogva, a vi­
lágban élve, ezt. az üdvös tanácsot nem kö­
vethetné. kövesse utasításaimat, melyek 
szerint egészségét és szépségét megóvhatja. 
Kísértsen meg egy kis délutáni alvást, ha 
estve késön jut. hozzá ; ha lia/.a jön, ne nézze 
az idő előrehaladottságát, de törődjék me­
leg vízben, habár csak pár perczig is, fürdő 
után igyék meg egy csésze erős húslevest 
és fólpohárka malagát, meglássa, mily gyor­
san és jól fog utána aludni, reggel rendes 
időben keljeit föl, fiirödjék hideg vízben és 
dörzsültesse le magát ugyancsak hideg vízzel

A szabadban való séta az arcz sziliére is 
kedvezően hat, persze nem az. ha az. ember 
egész napokon át lawn-tennist vagy crockettet 
játszva, kiteszi arezát a íiapnak^viTNzeliiek. 
de egy észszerű, rendszeres, mindennapi séta, 
mely az egészség fentartásához, is szüksé­
ges. Ruházatunk legyen könnyű és meleg, 
hogy testünknek minden időjárásban meg­
adhassuk a kellő hőfokul: leien szorgosan 
óvjuk keresztcsontunkat a meghűléstől, ez 
fontosabb, mint mellünket güngyölgetni a 
hideg ellen.

Ha fiatal korban nem akarjuk is testűn-
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szokás, liogv a üyiM'im'kvki't valami szőrrel 
(pl. Illákkal) elaltatják, hogy a sírással ne 
okozzam zavart. Töméntelen gyermek pusz­
tul el baleset folytán, amely akkor éri okét. 
midőn szegény szaluik dologra menve, kény­
telenek magukra hagyni őrizetlenül.

De ki győzne elősorolni mindazon okokat, 
amelvek következménye az. hogy Magyar- 
ország évenkint irtózatos jutalékot ad az 
ártatlan angyalok égi seregéhez. V A tanul­
ság pedig éltből az. hogy törvényhozásnak, 
kor main mik. t örvény ha lóságok na k. községek­
nek, testületeknek és magánosoknak, szóval 
az állam minden közegének és egész társa­
dalomnak mindén lehetőt el kell követni, 
hogy azt a töméntelen magyar gyermeket 
a hazának megmentsük.

Mert halaira van ítélve az a nemzet, a 
mely a jövő nemzedékről nem gondoskodik.

Iskolai bajok.
Ide s tova végére jár a tanuló ifjúság 

arany napjainak sora, a nagy szünidő is. A 
mivel zárult a régi, azzal kezdődik az, uj 
tanév is: vizsgálatokkal. S hála a közép­
iskolai ttjabb szabályzatnak, az évzáró és osz­
tályzó, meg a tanévnyitó javító vizsgálatok 
képe között alig van különbség. Nagy ób­
bá ra ugyanaz a vigasztalan, sivár kép. Hisz 
nngyobbárn ugyanazok a tanulók felelnek 
itt is. ott is. Mint az esélyek közt vergödök 
és bukásra szántak állanak ittilőszék elé amott 
és mint kegyeletükére bukottak állanak elő itt.

Mai iskoláztató rendszerünknek és társa­
dalmunk felfogásának szerencsétlen áldoza­
tai legtöbben.

E sorok Íróját mindig valami megnevez­
hetetlen rossz érzés fogja el. valahányszor az 
efféle javító vizsgálatokon jelen kell lennie. 
\ alanti végvidéké a csítggedésnek az iskola 
munkájának hiá ha valósága fűlött, mikor olyan 
nagy a bukottak arány-száma; a szánalom­
nak a gyötrődő gyermekek iránt, kik egyé­
nileg sokszor alig is hibásak; s az aggoda­
lomnak a miatt, hányán fogják növelni a 
féltanultak proletárságát. azok közül, kiket

két a gyapjú alsóruha hordása által elkényez­
tetni. mégis ajánlatos az ing alatt a test hideg 
ellen megvédésére legalább egy selyem ken- 
dőcskét viselni, és aki igen érzékeny, ha mind­
járt még egész, fiatal is, hordjon a hátán egy jó 
széles flanel! sávot, melyet keskeny selyem­
szalaggal köthet meg a nyaka körül és mely az 
egész hátát elfedi. Ha meghallgatják édes höl­
gyeim a tanácsaimat, sok náthától, bronchitis 
és másféle bélésektől óva maradnak, még ab­
ban az esetben is, ha ruhájukban elől egy kis 
s/.ivalaku. vagy szögletes kivágást viselnek.

Mellőzzenek minden tulszitk és feszes 
viseletét: ez nemcsak az egészségnek, de 
még a szépségnek is árt; kényelmetlen ér­
zést okozván, arczkifejezésltnket megváltoz­
tatja; vérünk nem működhetvén kellően, 
kezeink vörösek és dagadtak lesznek, moz­
dulataink leszól,vezettek és ügyetlenek. A 
fűző ne legyen oly szoros, hogy ne vehes­
sünk benne lélegzetet, keztyünk ne gátol­
jon ujjaiuk szabad mozgásában, lábunk ké­
nyelmesen férjen a czipőbe.

Időről-időre igyunk egy pohár bárminevü 
sós vizet, vagy akár Hunyady János keserű- 
vizet, avagy egy Sekllitz-port. Ha arezbő- 
1 idik tisztátlan. ugv kísértsük meg há­
rom egymásután következő napon lefekvés­
kor egy theás kanálnyi faszénport mézzel 
keverve bevenni és utána valami purgati- 
vát. A quinquina kártékonyán hat az arcz-

a szánalom kegyelme borsát át a javító- 
vizsgalatok megbízhatatlan rostáján.

Mert liogv aki egv év lassú haladásában 
vezetés mellett sem képes megbirkózni a 
tananyaggal, az fáradtan s magára hagyatva 
.két hónap alatt legyűrje azt a szellemi mun­
kál : a legritkább esetek közé tartozik. 8 
valójában kévés szülő tudja felfogni, mit art 
gyei mekének a javító vizsgalatok erőszako­
lásával. Art nem csak testi fejlődésének és 
éltelme izmosodásának, mikor megvonja teile 
a szünidő szabadságát és életadó pihenését: 
haliéin art szellemi továbbhaladásának, mi­
kor felkészültséggel s ingadozó alappal in­
dítja neki a magasabb osztály nagyobb ter­
hellek. > árt végül jellemképződésének is, 
mikor kegyelemkérésre és arra szoktatja, 
hogy félmunkával is boldogulni leltet.

Aki ezeket tudja s látja a javitó-vizsgá- 
latuk k'inos kepét, annak lelkében okvetle­
nül föl kell merülnie a kérdésnek: vájjon 
nemzetpolitikai szempontból nem volna-e 
helyesebb a javító vizsgálatok intézményét 
egészen eltörölni, vagy legalább is a kivéte­
lekre szorítani ? 8 vájjon nem volna-e ész­
szerűbb is. igazságosabb dolog is: a tanári 
testületek megfontolt s évi tapasztalatokon 
nyugvó Ítéletére hízni, hogy melyik tanuló 
haladhat tovább felsőbb-osztályban, tekintet 
nélkül arra, hogy egy-egy tantárgy anyagát 
megbirta-e kifogástalanul, vagy sem ?

Azt hisszük, iskolaügyünk vezetőségének 
előbb-utóbb foglalkoznia kell még ezzel a 
kérdéssel is.

De még előbb kell komolyan gondolkoz­
nia ama tényezők fölött, melyek a bukások 
számát annyira növelik, a nélkül, hogy az 
átmentek is kellően meg.illátták helyüket az 
életben: s komoly akarattal kell keresnie 
azokat a módokat is. melyekkel a baj gyó­
gy it ható.

Hogy a betegség megvan, az kétségtelen. 
De a diagnózist, megállapítani már kompli­
káltabb dolog, semhogy olyan egyszerűen 
felelni lehetne rá, mint ahogy nálunk a 
tanárság lebontásával felelni még csak a 
legutóbbi időkig is szokásban volt.

Am lehet, hogy egyes tanároknál a mód-

szinre, inig ellenben az, ásványos kevés ar­
zént tartalmazó oldatok a legjobb hatással 
vannak. — Egészséges, száraz lakás és té­
len hálószobánkban legalább 15—1(1 fok 
meleg múlhatatlanul szükséges. — Dolgoz­
zunk, foglalkozzunk ; olvasmány, fogékony­
ság a természet szépségei iránt, embertár­
saink iránti érdeklődés és szeretet, igen 
üdvös szellemi és testi épségünkre, és ta­
tával tartja tőlünk a megöregedést. Ne iz­
gassuk magunkat, éljünk mérsékelten és 
kerüljük mindenben a túlzást.

Rendezett életmód szintén kellemesebb 
kifejezést kölcsönöz arezunknak, inig ellen­
ben a túlságos sok evés és pákoszság igen 
köznapivá bélyegezi külsőnket. Semmi sem 
járul annyira hozzá megjelenésünkhöz és 
aiczszinünk tentartásához, mint ha minden­
ben mérsékelten élünk.

Ha arezsziIliinket nem akarjuk korán 'el­
csúfítani, akkor óvakodjunk minden festék 
alkalmazásától fiatal éveinkben. Ha őszülni 
kezdünk, helytelen dolog a hajfesték alkal­
mazása. mert ezáltal hajunk elveszti a fényét, 
finomságát, ruganyosságát és előbb megkopa­
szodunk. mint szükséges. Egy bizonyos kor­
ban jobban illik a természetes ősz hajzat 
az »rezünkhöz, mint festett hollófekete vagy 
szőke hajfürtök.

Igen egészségtelen továbbá és sokszor fő­
fájást okoz az igen erős virágok illata is;

szerben is hiba van s hogy a tanárképzés­
nek kell tennie róla: de ez korántsem a 
legbetegebb szervi működés. Kétségtelen az 
is, hogv a tantervén szintén van javitui való; 
de a jó tanár e részben ügy is segít magva 
és növendékein.

De a tanárnak nem áll módjában segítem 
a tanítás két legkomolyabb akadályán. Ezek 
egyike az iskolák zsúfoltsága. Ezt a bajt a 
tanügyi ndmimsztrácziú hivatalos köreiben 
csak mi st kezdik elismerni. Vedig a ma­
gyar tanárság evek óta hívogatja föl rá a 
figyelmet. A kicsiny Olaszország is törvénybe 
tudta igtatni, hogy egy középiskolai osztály 
rendes létszáma harminc/, es soha nem is 
lehet negyvennél több: a mi középiskolai 
törvényünk meg hatvanban állapítja meg a 
maximumot s a miniszteri engedély igen 
sokszor jelentékenyen túllépted ezt a ha­
tárt is.

A középiskolák miniszteri referense a 
parlamenti budget vita során kiszámította, 
hogy az egészséges létszám megteremtése 
az országnak 1.200.000 írtjába kerülne 
évenként. 8 jellemző, hogy ő ezt az össze­
get untig elegendő akadálynak Ítéli a par­
lament szemében, szükségesnek sem tartotta 
hozzá mondani, hogy gyorsan segítenünk a 
zsúfoltság baján ma még pénz,áldozat árán 
sem volna lehetséges, hiszen nagy a tanár- 
hiány is.

De nagyon jó néven vettük volna a taná­
csos úrtól ha jőakaratu őszinteségében kissé 
tovább is megy s részletezve mutogatja kissé 
be a mai állapotokat, elmondván a számí­
tás fonalán azt is, hogy néha a tanárnak 
egy-egy tantárgyból alig juthat annyi ideje, 
hogy egész éven át összesen egy-egy félt 
órát foglalkozzék külön egy-egy tanítványá­
val, mint egyénnel.

Ilyen viszonyok között pedig nem csak a 
tanárt méltánytalanság felelőssé tenni az 
eredményért, hanem igaztalanság volna az 
erkölcsi beszámítás teljes súlyát alkalmazni 
a tanulóra is.

A másik nagy baj az iskolán kívül van, 
de azért orvoslására hatni mégis csak a tan­
ügyi politikával is kell. Értem a szülőkn k

tudvalevő dolog, hogy a sok főfájás nem 
szépít, azért ettől is óvakodnunk kell.

Egy bizonyos korban, mikor a nők kezde­
nek már kevésbbó mozgékonyak lenni, igen 
jól teszik, ha karjaik és testük hajlékonysá­
gát. fenntartandó, személyesen végeznek né­
mely házi teendőket, mint ezt nem régen 
rendelték orvosai egy északvidéki királynő­
nek, ki ezt a bölcs tanácsot híven teljesíti is. 
Kezükre kesztyűt húzván, törülgessenek vagy 
keféljenek, amint épen kedvük tartja; ez 
igen egészséges mozgás és elegendő is, hoz­
zá nem is nevetséges, mint holmi gimnaszti- 
kus gyakorlatok ilyen korban, s végül: még 
hasznos is. — Igen, a mozgás, sürgés, forgás, 
igen egészséges, ha még ehhez a kedélyünk 
vidám vagy legalább nyugodt, és korunkban 
előrehaladva, arra_ törekszünk, hogy mind­
inkább jobbak, elnézőbbek legyünk Trrctsok 
iránt, jól oldjuk meg feladatunkat; — Sok 
jó indulat mások iránt, nyugodt -gondolkozás 
oly tényezők, melyek nélkül szépségünket 
megóvni lehetetlen.

Előrehaladt korban le kell tennünk arról, 
hogy magunkat fiatalítsuk, — szóval haszta­
lan törekvés korunkat eltagadni, vagy pa­
lástolni akarni. Minden nő öltözködjék ko­
rához illően, ha nem akar fiatalos viselete 
által nevetség tárgyává válni, környezete 
tiszteletéről is lemondani, melylyel különben 
koránál fogva viseltetnének irányában.



azt a közfelfogását, mely gimnáziumba, vagy 
legalább reáliskolába igyekszik minden áron 
beszorítani a gyermekét s makacsul ragasz­
kodik ebhez még olyan esetekben is. mikor 
a gyermek tehetsége, a család anyagi viszo­
nyai s az előrelátható pályaválasztás egy­
aránt a polgári iskolát javasolják.

Szinte megfoghatatlan az az idegenkedés, 
melyet társadalmunk a polgári iskolával szem­
ben tanúsít. Legfőbb ideje volna már, hogy 
tanügyi politikánk levonja belőle a tanulsá­
got s igyekezzék a polgári iskolát czéltuda- 
tos reformmal visszaadni természetes hiva­
tásának, a kisebb értelmiségi s a gyakor­
lati pályák jellegzetes iskolájává tevén azt.

Egy kis összehasonlítás.
Egy métermázsa búza Budapesten most 

ti fi t 50 kr. Becsben talán, mondjuk, 10 krral 
drágább, tehát ti tiO., Berlinben 8 fit GO kr., 
Párizsban 9'50 körülbelül az ár a mi pén­
zünkkel számítva.

A budapesti (Pót) kr árból fuvardíjban 
még le kell számítani 60—80 krajczárt, úgy 
hogy a falusi gazda, még ti irtot, sem kap 
kezéhez egy métermázsa búzáért.

Ebből úgy látszik, hogy bizonyos mostoha 
időnek még mostohább kilátásai mutatkoz­
nak a magyar gazda osztályrészéül.

Mondjuk azt, hogy átlag hat métermá­
zsát adott földjének holdja, nyers bevétele 
3ti frt. Számítsa le munkáltatásai költségét, 
vetőmagját, adóját és egyéb szolgáltatásait; 
mi marad tiszta bevételül, melyből élnie, 
ruházkodnia, családját társadalmi igényei ős 
szükségleteiben kielégítenie kell?

Most hasonlítsuk ehhez a franczia, vagy 
német gazda állapotát.

Ne nézzük azt, hogy úgy a franczia, mint 
a német gazdasági kultúra előre haladot­
tabb, úgy. hogy amidőn nálunk a haszon 
átlag 5—0 métermázsa, ott 8-—10 méter- 
mázsáról beszél a krónika. Mondjuk, hogy 
ott is. (i métermázsát adott egy hold föld, 
melyet 8 — 9 forinton értékesítve, 50—55 
frtot tesz egy hold föld nyers jövedelme, 
melyet 36 frt mellé állítva, szép különbsé­
get tüntet fel.

Természetesen a francziáuak és németnek 
le kell számítani a muukáltatási költséget, 
vetőmagot, adót és egyéb kiadásait, s a 
mi marad az 50—55 írtból, az lesz a tiszta 
jövedelem.

Hogy mennyi tiszta jövedelem maradhat, 
attól függ, hogy sok-e a muukáltatási költség, 
sok-e az adó s egyéb reá nehezedő teher.

No már ezen a téren a magyar gazdá­
val Európa egy országának gazdája sem 
versenyezhet.

Először is oly magas adóval, s annyi­
féle szolgáltatással sehol sincs terhelve a 
föld s a gazda, mint. nálunk. Ez már régen 
ismert dolog.

Mióta a regálék megváltásával és az ital- 
és szeszadóval országos költségvetésünk 
egyensúlyát helyrehozták, az egyenes adók 
meddő -a-- fogyasztási és italadók közvetett 
terhe is szép összegeket nyel el a gazda 
munkáltatás! pénztárából. Tessék csak fel­
számítani a munkásoknak nélkülözhetetlen 
bor, vagy szesz árának magasságát ahhoz, 
amint volt; tessék literenkint jegyzékbe 
venni, hogy minden liter bor után 7 kr, 
liter szesz után vagy 30 kr fogyasztási 
adó az államé, Vagy a sör, czukor fogyasz­
tási adóját tessék számba venni, aztán 
összehasonlítást kell tenni a más országok­
ban folyó napi árakkal.

Még a lőre, a csiger sem kerülhette el
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a fogyasztási adót, az országos költségvetés 
egyensúlya helyreállításának nagyobb dicső­
ségére.

Az országos költségvetés egyensúlya helyre­
állítását a fogyasztási adók 30—40 millió 
többlete hozta létre. E többlet nagy rész­
ben a gazda muukáltatási költségét terheli.

Igaz. begy ezzel az a 11ami kölcsönök köt­
vényeinek értéke emelkedett : de a tulaj­
donosoknak megvan az a nagy hasznuk, 
hogy pénzüket >bbc fektetvén, egy krajczár 
egyenes adót, pótadót. jövedelmi, vagy kere­
sel i adót, útadót sem fizetnek, se államnak, 
se községnek, se istennek, se embernek. A 
dolguk és fáradságuk annyi, hogy midőn 
a fizetés ideje eljött, kötvényeik szelvényeit 
levagdossák, bemennek az adóhivatalba, s ott. 
tizeiik az állam részéről járó kamatok ösz- 
szegét.

Persze a gazdának erről fogalma sincs. 
O neki tőkepénze nem volt, nem is igen 
lesz. hogy azon állami kötvényeket vásá­
roljon, s az állam fizessen neki kamatot s 
ne ő az államnak. Az ő hivatása dolgozni, 
fáradni, s ami kis hasznot tud csinálni, 
annak nagy részét befizetni adó, fogyasz­
tási adó s más egyéb czimen az állami 
pénztárba, hogy nem csak az állami szük­
ségletek fedezve legyenek, hanem hogy a 
szerencsés tőkepénzesek adómentes kamatjai 
is kielégittessenek az állami kötvények után.

Ott hagytuk el, hogy a magyar, franczia 
és német gazda között akartuk a párhuza­
mot megvonni, hogy mi különbség van köztük.

Először a franczia, vagy német gazda 
hasonlitliatlan magasabb áron értékesítheti 
otthon az ő terményéi, mint a magyar gazda. 
Másodszor muukáltatási költsége is hason­
líthatatlanul kevesebb, mint a magyar gaz­
dáé. Adóviszonyai pedig szóba sem jöhetnek 
a magyar gazda felcsigázott, aránytalan, 
zaklató adórendszere mellett.

Talán azt említeni sem kell, hogy a fran­
czia, vagy német gazda legnagyobb részben 
befejezett vasúti ős kőuti hálózattal bir, a 
mi a gazdálkodás könnyítésének óriási előnye.

Igaz bogy, a franczia és német gazda is 
fizet útadót, de van is útja. A magyar is 
fizeti a maga meglehetős útadóját, — de 
nincs útja a legnagyobb részen

Csak egy futólagos összehasonlítás ez, 
mely részletekben még jobban kidomborít­
ható lenne. De ez is elég, hogy lássuk: 
hol állunk mi más országokhoz képest.

Fővárosi levél.
Budapest, 1895. aug. hő 21.

A székes főváros kezdi felvenni rendes 
élénk képét. A lefüggönyözött ablakok las- 
san-lassan felnyílnak s rajta fiatal szoba- 
cziczák dugdossák ki fehér fők ötős fejecské­
jüket.

A rend éber őre, az utczasarkon őgyel­
gő Andris bácsi, örömmel veszi ezt tudomá- 
ul, mert mi tűrés-tagadás, jól esik ám 
neki is, ha amott felülről poros redőnyök 
helyett amolyan apró csillagszemek ragyog­
nak feléje.

Pedig hát Szent István napján ugyancsak 
kevés ideje volt azokkal a hamis csillag­
szemekkel törődni. Azok a jó vidéki atya­
fiak — kik Szent István napjára felráudultak 
a fővárosba, — csapatonként járták be az 
ntezákat s természetesen nem tudva eliga­
zodni, folytonos kérdezősködéssel zaklatták 
az Andorokat.

De hiszen meg is járták. Mióta a poszt-

Közérdek.

Liszt 1 i megkerült, alig akármik szóba ál- 
lani az emberrel.

A pusziliisztli-lhéma ismét felszínre került 
Soha annyi gyönge viczcz nem járt szájról 
szájra, mint most.

11a az ember a káveházban egy legalitást 
kér, a pin ezé r már kérdőkig fordul oda tár­
sához :

— Te, nem a Csombornak sógora ez?!
Hogy mennyire grasszál itt a posztkisztli, 

bizonyítja az is, hogy a városligetben már 
széliében ftityörészik ezt a legújabb poszt- 
kiszli nótát :

„tte van csukva uz „Arany sas“,
Az ajtaján lakat és vas ;
Dutyiban ül mostanába’
A hotel hires gazdája.
Csombor bácsi dutyiban ül,
A szemébe fajó köny gyűl :
Tördeli a kezét — de kár,
Oda vau a posztkiszli már !“

Ezt a bites nótát Bálint Lajos fővárosi 
dalkereskedő adta ki s a városligetben most 
2 krajczárjával kínálják.

Azok a jó vidékiek, kik Szent Istvánkor 
Budapesten voltak, ha más emléket nem is, 
de egy posztlcisztli-uótát okvetlen vittek ha­
za a fővárosból.

A székes főváros elevenségét nagyban elő­
segíti a tanév kezdete. A Bukóval Abszik egy 
része már megérkezett s eleve kvártély után 
néz. Nekik meglehetős nehezen megy a la­
kás-keresés, mert — fajdalom — az olyan hu­
mánus, hiszékeny házi kisasszunykák, kik egy 
házassági Ígéretért felére szállítják a lakás 
árát, ma már veszendőben vannak.

Hát nem is csoda, mikor a mamák folyton 
azt hangoztatják: csupa svindli a világ.

Pedig hát a gólyák a svindlerek, miért 
hoznak több leányt, mint fiút ?

A politikában még nem észlelhető semmi­
féle mozgás ; vagyis még „nem fuj a szél 
nem forog a politikai szélmalom“.

A kormány feje, Br. Bánffy Dezső, már 
megérkezett a fővárosba s a politika szü­
netelését most arra használja fel, hogy sor­
ba látogatja a színházakat, czirkuszt s a 
kiállítás építkezéseit.

Jaj, csak a városligeti sörcsarnok felé 
ne vetődjön!

A tarka abroszos asztalok között ott ül 
gróf Károlyi Gáborka, Horváth Ad ám társa­
ságában, s szorgalmasan fogyasztja a fris 
habos komlót. Közvetlen asztaluk mellett 
néhány anarkhista kinézésű sváb kövező le­
gény rekedt hangon énekli:

„Aber aus muss noch aussi
Und wan a tinödl an guld’u kost !“

Íme, bizonyság Isten előtt, hogy Búsban 
az emberek egyformák.

Vegyes hírek.
— Ő Felsége 65-ik születésnapján

a szokásos tisztelgéseket Zeyk Dániel főis­
pán fogadta. Az állami és megyei hatóságok 
nevében Török Bertalan m. főjegyző fejezte 
ki a felséges királyunk iránti hódolat ős 
hűség igaz érzelmeit. A városi képviselet és 
tisztikar nevében Kovács Gyula polgármes­
ter mondott szép beszédet. Ezután az összes 
tisztviselők a főispán vezetése alatt a r. icath. 
templomba mentek, mely előtt a honvédség, 
a cs. és kir. 82. ezred volt felállítva, a temp­
lomban pedig az orsz. fegyintézet őrsége 
állott sorfalat. Az ünnepélyes Te Delim után 
Cordier ezredes felkérte a főispánt s a tiszt­
viselőket, hogy a fényes katonai diszmene- 
tet szemléljék meg, ami harsogó zene mel­
lett fényesen sikerült. Elöl a honvédek, 
azután a 82. ezred, lóháton levő tisztjeik 
vezénylete alatt, oly pompás menetet csinál-
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tak, hogy gyönyörűség volt nézni. A disz- 
inenet után az ev. ref. templomba vonultak 
a polgári es katonai hatóságok, hol tiszt. 
Szilágyi Faikas mondott könyörgést és be­
szédet ; azután az ev. luth. templomban tiszt, 
dr. Schneider Alfréd magyar és német kö­
nyörgését hallgatták meg. Délben a katonai 
tisztikar nagy bankettet rendezett a „Két 
Hattyúdban,'hol Cordier ezredes emelt po­
harat U Felségére. Délután a piaczon katona­
zene volt.

— Szt. István napját szokott Ünnepé­
lyességgel iilte meg városunk. Az összes 
polgári és katonai hatóságok megjelentek a 
r. kath. templomban tartott nagymisén, me­
lyet megelőzőleg tiszt. Dely Ödön házfőnök 
mondott hazafias, szép ünnepi beszédet. He­
lyén volna, ha országunknak ezt a nagy, 
nemzeti napját, melyet törvény és szokás 
egyaránt ünnepnek jelez, nagyobb kegyelet­
tel, általánosabb nemzeti érzülettel ülnék 
meg nálunk is, amint az igaz nemzeti ke­
gyelet hozza magával.
- Bajai vendégek. A kolozsvári tűz­

oltó-kongresszuson megjelent bajai tűzoltók, 
név szerint: dr. Nyiraty János főparancsnok 
nejével, Lengyel Andor, Bajay Péter, Kerék 
Illés, Gardalits 1.. Buday István és Terszkity 
alparaucsuokok, f. hó 21-én szeretett földi­
jüket, Deli Ödön minorita házfóuököt, meg­
látogatták s a város nevezetességeinek meg­
tekintése után megköszönve a szives magyar 
vendégszeretetet, vidám kedélyhangulatban 
hagyták el városunkat.

— Imreh Károly, a verespataki járás de­
rék főszolgabírója, e hó 25 én üli meg köz- 
igazgatási működésének tiz éves fordulóját. 
Járása ez alkalomból fényes ovácziókban 
óhajtja részesíteni a szeretett járási főnö­
köt. Központi pályatársai levélileg üdvözöl­
ték. Mi is őszintén óhajtjuk, hogy várme­
gyénk e derék tisztviselője hazafias, ered­
ményes működésének még számos jubileu­
mát megülhesse.
- A minorita rend uj főnökét, főtiszt, 

Csák Alajos Cvrjéket, a n.-enyedi r. kath. egy­
házközség tanácsa megválasztása alkalmából 
meleg hangit iratban üdvözölvén, a következő 
szép választ, kapta:

Tekintetes Egyház-tanács! A teli. Egyház- 
tanácsnak f. e. attg. hó 1 s-aii kelt nagy be­
csli üdvözlő irátát őszinte övömmel olvastam 
s annál nagyobb örömmel, mert önkéntes 
megnyilatkozása volt az rendünk iránt táp­
lált ama szeretetnek és becsülésnek, amely­
nek szálai visszahúzódnak szinte két. századra, 
Igen. Önök tollát, üdvözlésem alkalmával a 
szeretet, a rokonérzes vezette, őseik együtt 
fáradtak, együtt dolgoztak ama kis város 
katholikus érdekeinek felvirágoztatásáért a 
mi őseinkkel, boldog emlékű elődeinkkel; 
együtt küzdöttek sokat szenvedett magyar­
ságunk szent ügyeiért. Szívesen osztották 
meg a szenvedések napjaiban a sós könyök­
kel megáztatott kenyeret, s együtt örvend­
tek. ha igen-igen ritkán mutatkoztak az 
öröm fölemelő boldogító órái. Az a romlat­
lan vei, az a becsületes igaz magyar s/.iv 
mely nem tagadja meg magát az ivadékok 
ereiben s keblében sem : az ösztönözte Önö­
ket arra, hogy engem, a sokat szenvedett — 
inéit mindig becsületes — magyar szerzetes 
rendnek megválasztott uj főjét, üdvözöljek. 
Meg akarták mutatni, hogy igaz testvéreink 
ma is, mint voltak őseink, meg akarták mu­
tatni. hogy szeretnek bennünket, mint őseik 
szerették őseinket, meg azt, hogv a múltak 
emlékeiből csokrot fonva, átnyújtsák abban 
zálogát az Önök és a Rend között fünuál- 
lott, s a ma is fönnálló s eléggé nem becsü­
lendő barátságos viszonynak. Hálás köszö­
nettel vettem jó kívánságuknak, szeretetük- 
nek e spontán megnyilatkozását, s arra ké­
rem Tekintetességteket, ápolják e szeretetet 
továbbra is e magyar rendünk iránt » irán-
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tani. ki Önök tiszteletére és szeretettre 
még érdemel sem szereztem. Legyenek azon 
a magyar exponált vidéken isteni eredetű 
Szentegyházunk ügyeinek bátor és buzgó 
védői Sokszorosan értékes Isten előtt azok 
buzgó, s lelkesedéstől áthatott munkája, kik­
nek valóban hit vallói szerep jut ki, hogy 
elleneinktől folytonos megtámadtatásoknak 
kitett sz. vallásunkat oltalmazzák. Végre ama 
szives kérésüket, hogy egv felszentelt pap- 
tanitót küldjék oda, készséggel teljesítem, 
csak arra kérem, legyenek kegyes elnézés­
sel, mig rendünk körülményeinek jobbra 
fordultával egészen kedvem szerint való 
embert alkalmazhatok. Magamat nagyra be­
csült barátságuk 6« imáikba ajánlva, vagyok, 
Arad, 1895. augusztus hó 21-én, őszinte tisz­
telőjük Csák Cirjék Alajos, minorita rend- 
fonók.

— Beiratás. A nagyenyedi állami pol­
gári leányiskolában és a munka-tanfolyamon 
1895—0(1. tanévre a beiratások szeptember 
2., 3. és 4-éu eszközöltetnek, a javító s fel­
vételi és magánvizsgák 5. és 6-án tartatnak.

— Ezredéves kiállítás. M ű j é g-g y á r 
a kiállításon. Egyik érdekes látványos­
sága lesz a gépipar-kiállításnak az éjjel-nap­
pal folytonos működésben levő műjég-gyár.
A jog-gyárat. Rück István gépgyáros állítja 
fel és tartja működésben. A hatalmas gépek 
éjjel-nappal fognak a közönség szemeláttára 
dolgozni s 24 órai munkával naponta 120 
métermázsa jeget fognak gyártani. Olyan 
“agy tömeg jég ez, hogy a kiállítás már 
előre is biztosítva van jégszükség ellen, 
bármilyen meleg nyár legyen is jövő eszten­
dőre. - A bosnyák k i á I 1 i t á s. A bosz- 
nia- és herczegovinai orsz. kormány Szera- \ 
jevóból a napokban küldötte meg az ezred­
éves kiállítás igazgatóságának a bosnyák és 
herczegovinai kiállítás helysziurajzát, terveit ! 
és beosztását. A bosnyák kiállításon a kije­
lölt helyen lesz egy nagyobb iparcsarnok, 
egv mezőgazdasági csarnok, amely egyszer­
smind az erdészeti és bányászati kiállítást is 
magában foglalja; lesz továbbá egy bosnyák 
lakóház teljesen berendezve, az udvarán nagy 
kurta] s mellette egy teljesen berendezett 
és a publikumnak rendelkezésére álló bos- 
nyák kávéház, a hol tölök kávét főznek s 
azon mód árulják, mint Boszniában. Még 
eg) ötödik epülete is lesz a. bosnyák kiállí­
tásnak, ahol magán kiállítók fogják ipar- 
czikkeikvt bemutatni. — A kiállítás j 
csoport bizottsága a magyar könyv­
kiadók kiállításának előkészítésével a magyar 
könyvkereskedők egyesületét bizta meg. Az 
egyesület most felhívja a kiállítani szándé­
kozó kiadókat, hogy szándékukat legkésőbb 
szeptember hó 15-ig jelentsék be. — A ki­
állítás borászati p a Villonja. A 
borászati pavilion egyik dísze lesz a kiállí­
tásnak és a kóstoló csarnok pedig egyik 
első rangú élvezeti hely a kiállítás terüle­
tén. ahol az ország minden borvidékének 
hamisítatlan termükét fogja megölelhetni a 
nagy közönség. Bejelentettek eddig a kiállí­
tásra mintegy 450 féle bort. A borkóstoló I 
csarnok hideg étkező helyiséggel lesz egybe­
köti e. A borkiállításra felvilágosítást, ad a 
föl dm ive lésügyi minisztérium kiállítási irodája 
(Városliget, mezőgazdasági csarnok).

Major József, városunkban ismert 
táncz- és vivómester, jövő hó 2-án ide ér­
kezik s megkezdi a tánezlanitást.
- Osztály-sorsjátékok. Az 1896-iki 

ezredéves kiállítás alkalmára a magas kor- ! 
many a képviselőház előzetes határozata 
folytán osztálysorsjátékok rendezésére adott j 
engedélyt, melyek elseje a folyó év október : 
16-átől 19-éig egy királyi közjegyző ős ta- | 
“uk jelenlétében, Budapesten nyilvánosan 1

megejtendő húzással veszi kezdetét. Az 
osztály-sorsjáték intézménye nálunk még 
újdonság, de a külföldön már évszázadok 
óta dívik s mindenütt szépen vált be. Tény, 
hogy a sorsjátéknak ez a neme bir a közön­
ségre legnagyobb előnynyel, mert mindenki 
könnyen számíthatja ki nyerési esélyeit s 
oly mérvben vehet benne részt, a mennyire 
viszonyai megengedik. — Az osztálv-sorsjá- 
tók-vállalat az állam felügyelete alatt áll, 
a sorsjegyek csakis a hivatalos névértókben 
adatnak el s csupán eredeti sorsjegyek ló- 

I teznek, melyek mindegyikén a magyar czi- 
mer, az osztálysorsjáték-igazgatóság aláírása 
és a gyűjtődé czime áll, mely a sorsjegyet 
eladta. — A sorsjegyek már forgalomban 
vannak és Heintze Károly vezérügynök által 

j (Budapest, Szervita-tér 3.) adatnak el.
— Lóhus-kimórós a fővárosban. A 

hús árának folytonos emelkedése folytán 
mindinkább égető szükséggé válik a lólius 
kimérésének engedélyezése. A közélelmezési 
ügyosztály már el is készült erre vonatkozó 
részletes javaslatával s mihelyt alkalmas 
helyet talál, a tanács megteszi előterjeszté­
sét- a közgyűléshez s igy remélhető, hogy 
még ez év őszén a lóhus-kimérés megkezd­
hető lesz.

— A nemzetek papiros fogyasztása.
Jelenleg a földön összesen 3985 papírgyár 
van s ezeknek a gyáraknak az összes ter­
melése egy esztendő alatt 7904 millió kon- 
czot tesz. Ezt a rengeteg papíranyagot 
a könyvnyomtatás használja fel, mig hatszáz 
millió ltoncz az újságoknak jut.

— Mark Twain legújabb regénye.
Mark Twain, a hírneves amerikai humorista, 
szerencsétlen vállalkozásaiban minden va­
gyonát elveszítette, de aranyos humorát 
megtartotta. Ezt bizonyítja az az öt fejezet, 
melyet a „Life“ most közöl.

Első fejezet.
„És fogsz-e mindig úgy szeretni, mint 

mostan l" kérdő a nő, egeszen odasimulva 
a férfihoz és fejecskéjét vállára hajtva. 
„Mindig“, szólt a férfi és magához szőritől ta 
a not és csókot nyomott ajkára.

Második fejezet.
„És fog.sz-e mindig úgy szeretni, mint 

mostan ?“ kérdé a nő, egészen odasimulva 
a férfihoz és fejecskéjét vájára hajtva.
„Mindig1, szólt a férfi és magához szorította 
a nőt és csókot nyomott ajkára.

Harmadik fejezet.
„És fogsz-e mindig úgy szeretni, mint 

mostan ?“ kérdé a nő, egészen odasimulva 
a férfihoz és fejecskéjét vállára hajtva.
„Mindig“, szólt a férfi és magához szorította 
a nőt és csókot nyomott ajkára.

(Folytatága következik.)
L legény többi fejezetei — jegyzi meg a 

lap — a többi számokban is hasonló modor­
ban folytatódnak. Több olvasónk talán kissé 
egyhangúnak találja majd ezt, de a hírne­
ves regényíró biztosit bennünket arról, hogy 
csak a fejezetek hősnője lesz egy és ugyanaz, 
a hős — változik.

— „I iptében a Nagyvilág körül.“
A párisi nagy operának, a franczia metro­
polis egyik legszebb épületének, bámulatos 
tisztaságú fényképe nyitja meg e vállalat 
9-ik füzetét, melynek másik 15 képe is egy- 
egy remeke a czinkografiai művészetnek. A 
másik kép a Stoke-Pogis temető, melyet 
Gray angol költő oly szépen megénekelt. 
Ezt követi a bécsi parlament monumen­
tális épülete. Utána a római őskor egyik 
fenséges maradványa: a forum Pompejiben, 
melyet I okiónak, Japán fővárosának egyik 
bizarr utczája követ. A kővetkező kép Val­
paraiso kikötőjét mutatja be, mig a túlsó



lapon a honolului királyi kastély exotikus 
képében gyönyörködhetünk az egész királyi 
családdal együtt. Majd Otnár mecsetje Jeru­
zsálemben, egy queretarói aquaeductus és a 
párisi Troi adero a cascadeokkal és Viktória 
angol királynő kedvvncz lakóhelye: a Bal­
moral kastély festői vidéke tárul elénk. Most 
egy rajnai kép: a regényes Gutenfels és a 
történelmű nevezetességű ritkaságok boltja 
folytatja a sort, mely után a hires Versail­
les várudvar remek fényképe és Tátrafü- 
rednek, a Tátra gyöngyének természetim 
bemutatása következik. A füzet utolsó képe 
egy California! missióház és templom romjai, 
temek kilátással az egész tájra. Ez a füzet 
is, mint a többi, vidékre küldve 35 krért 
rendelhető meg az Egyetértés kiadóhivata­
lába Budapesten, mely előfizetéseket is elfo­
gad az egész műre (Ili füzet) 5 fit 60 kr- 
ral; 8 füzetre 2 írt 80 krral; 4 füzetre 
1 frt 40 krral.

Apróságok.
Passzió.

Mérsékelt elegáncziáju hölgy áll meg a 
kapitány szobájában s feltűnően mosolyog.

Életrajzi adatképpen egy hervadt virágot 
mutat fel s egy valóságos könycseppet ra­
gyogta!, szemében. Az eset, amiért a hiva­
talba került, a következő:

Vasárnap délután a vendéglő előtt vára­
kozó egyik bérkocsiba ült, lábacskáit felrakta 
a kis ülésre és ráparancsolt a kocsisra:

— Hajtson!
A kocsis végig suhogtatta ostorát a lusta 

állatokon és hajtott. Mikor kiértek a vasúti 
állomáshoz, a hölgy meghökkenve szólott:

— Nem ide, az X-né korcsmájába!
A kocsi aztán repült vissza, ahol jött. X- 

né korcsmájánál megállott. A kocsis hátra 
nézett, hogy a hölgy kiszáll-e, de az nem is 
mozdult, hanem fejét oldalt hajtva aludt. 
Aztán költögette a nőt, aki felnyitotta ugyan 
a szempilláját, de a helyett, hogy talpra 
állott volna, álmos mosolygással a kocsis 
nyakába borult:

— Igyunk galambom !
A kocsis kibontakozott az ölelő karokból, 

a városházához hajtott s egy András segít­
ségével leemelte az ülésből a hölgyet

A hölgy hétfőn reggelig aztán kialudta 
magát, s a kapitány kérdéseire azt vála­
szolta :

— Fiakkerezni akartam — passzióból.

£L&,au:-n. o k.
Oda lenn a faluvégen. . . .
Oda lenn a faluvégen 
Szól a zene réges-régen;
Úgy elzokog a hegedű 
Szivet tépő keservvel;
Bús panaszát esti szellő 
Ablakomig hozza fel.

Oda lenn a faluvégen 
Szól a zene véges-regen ; 
Elmélázok én is rajta,
Kinyitom kis ablakom:
Kezeimbe hajtom fejem 
S sírva soká hallgatom.

Oda lenn a faluvégen 
Szól a zene réges-régen ;
Most húzzák az én nótámat, 
Egy szomorú, fájó dalt: 
Szerettem egy barna kis lányt; 
De elhagyott, de megcsalt.

Oda lenn a faluvégen 
Szól a zene réges-régen;
Mért nem adja a Teremtő, 
Hogy e dal halk hanginál

Szakadjon meg szegény szivem, 
Gyógyítsa meg: a halál.

Bedö Béla.

Közérdek.

Harcz a látatlanba.
— Hnmoreszk —

Kospallaghy Vincze nyugalomba vonult 
hentes-mester és negyvenéves bájaival ter­
peszkedő felesége szül. Kraxelfusz Johanna 
a tavasz óta nyílt, harezbau állnak egymás­
sal. Az előtt se éltek ugyan valami szembe­
tűnő békés módon, hanem a jelenlegi vi- 
szálkodásuk oly magas fokú, hogy ebéd előtti 
rendes csetepatéjuk már széles körben is­
meretes.

„Vincze bácsi üti az asszonyt, — itt az 
ebéd ideje!“ Szinte harangszó is fölöslegessé 
vált. Hogy miért éppen a déli időpont 
nyitja meg az ütlegeli sorát, azt gyarló 
eszemmel onnan gyanítom, hogy Vincze bá­
csi szörnyen szereti a gyomrát; és tudva 
azt, hogy az étel úgy is koztnás lesz (mert 
az asszony álmoskönyvet olvas a tűz­
hely előtt), hát előre kiutalványozza az 
érte járó dijat. Nyilván mert ebéd után 
lusta arra. A fönuebb említett nagyobb ka­
liberű veszekedések azonban nem innen 
erednek. A jámbor halandó, kit ilyenkor a 
sors szeszélye éppen az ablakuk alatt sé­
táltat el, a világ minden kincséért se jönne 
nyomára az okoknak, ha hallgatózna is. 
Zűrzavaros, érthetetlen hangokat hallanak, 
miből csupán nevek vehetők ki tisztán:

— István, te lompos!
— Alfréd, te liizott disznó. Csak azért is ...
— István, ha mondom!
Szól Vincze bácsi és fölkap egy széket, 

hogy a ruhafogas mögé hátráló Johanna 
asszonyt porrá zúzza. De nagyon felingerült, 
liheg, hogy majd a melle szakad meg, és 
köhögési roham fogja el.

— Ma . . . hajú megmu . . . tlia—tóm, 
ki az ur !

Az asszony szabad utat lát maga előtt és 
kiugrik a szobából. De nem nyugszik és az 
ajtónyitáson kidugva borzas fejét, kárör­
vendő hangon kiált:

— Juszt is! juszt is! . . .
A konyhában már ő az ur, ott vannak a 

főzőkanalak . . .

Már most tessék ebből kiokosodni, hogy 
miért harezoluak ! mikor egyebet se hallani, 
mint Istvánt és Alfrédet. Hát ki ez a két 
igen tisztes úriember, kik egy húsz óv óta 
fennálló családi békét képesek megbontani ? 
Ez megfoghatatlan titok az avatatlanok 
előtt. Én is csupán vaktából jöttem rá a 
a dolog mivoltára s miután már belekezd­
tem e históriába, hát kutyakötelességem azt 
előtálalni. -

Azokon a lucskos tavaszi napok egyikén, 
mikor a tél végső maradványaival útnak 
indul, Johanna asszony éppen férjét, cziró- 
gatta. Nem ám valami porolóval, mint ren­
desen, hanem hájas, gömbölyű kezeivel. (Ka­
csokat akartam inti, de meggondoltam a 
dolgot.)

Kospallaghynak szójába ragadt a pipaszár. 
Nagy szemei kerek te nyíltak, pufók vörös 
arcza, amennyire csak lehetett, megnyúlt. 
Nagy a kiváltságod, — gondolá — hogy 
ennyire nyalsz-falsz. Hanem hát várj. Egy 
vörös k raj ez ár nem sok, de annyit se sró­
folsz ki tőlem.

— Hát mi lelt, asszony? szólt csakhamar. 
Mondd ki no, egyenest, hányat ütött az óra.

— Kérek tőled valamit, Vincze, ha rossz 
néven nem vennéd. Ajándékozzál meg engem 
a névnapomra.

— Nem szokás azt előre kérni. Külön­
ben mi legyen az ?

— Nem merem kimondani, szégyenlem.
— Csak rajta no, ne bolondulj.
— Egy regény . . .
Vincze bácsi gondolkodóba esett. Már 

azt hitte, hogy uj ruháról lesz szó; de 
megnyugodott. Volt neki egy csomó regénye 
a padláson, — még hentes mester korából 
maradt a nyakán, mint makulatúra — hát j 
ezt a kívánságot könnyen teljesítette. Csak | 
az ütött szöget a fejébe, hogy minek kell 
regény az asszonynak, mikor negyvenéves 1
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koráig el tudott lenni nélküle. De nem fag­
gatta őt, hanem engedett a kérésnek.

— Nesze regény, szólt Kospallaghy. mi­
kor egy óra múlva lekerült a padlásról. 
Johanna mohón kapott utána és lázasan 
forgatta.

\ incze csak nevetett az asszony hóbort­
ján, ki e percztől fogva minden sza­
bad idejét olvasásra szánta. Olvasott, mikor 
a rántás keverte (persze ez odaégett), olva­
sott, mikor a piaczra ment (persze minden 
járó-kelőnek fejjel ment neki), sőt olvasott 
még az ágyban is, mig az álom el nem 
nyomta. Jó férj uramban ez felkeltette a 
kíváncsiságot s egy napon elhatározta, hogy 
ő is „regényez“. Este a lámpafénynél együtt 
bújták a könyvet. A kóczos, meg a deres 
fej összebújtak a hetük fölött. Nem csoda, 
az a regény érdekfeszi tő volt, különösen az 
ifjú Alfréd herczeg iránt érdeklődtek, vájjon 
mikor fog az Esmaráldán bosszút, állni ?

Johanna asszony fölütötte fejét.
— Hallod-e Vincze ? szólt, ha fiam lesz, 

Alfrednak kereszt éltetjük.
— Ne bolondulj, mormogott a férj. Várj, 

mire lesz. Különben is István lesz annak a 
becsületes neve, amit a nagyapja is mo- 
csoktalanul hordott.

Ebből kis szóváltás támadván, kezdetét 
vette a czivakodás, mely nap nap után majd­
nem vérontássá fajult. Hajba kaptak és 
amúgy istenigazában püfölték egymást a —- 
semmiért, a nem létezőért. Valóságos harcz 
volt ez a látatlanba.

Hanem ha a hirdedt gordiusi csomó meg 
tudott oldódni, a Iíospallaghyék csetepatéja 
is véget ért. Magukra vonták, szinte ki­
hívták a sors haragját, — és igy ez meg­
áldotta őket egy egészséges, pirospozsgás, 
gömbölyű kis fiúgyermekkel. Nesztek. Kí­
vántátok : itt van!

Most már annál inkább tért nyert köztük 
az ellenségeskedés. Megvolt az alap hozzá, 
még pedig erősen ficzánkoló alap. És Jo­
hanna asszony még gyengeségében sem 
igen türtőztette magát, még mindig volt 
annyi ereje odakiáltani, hogy csak azért 
is Alfred!

A keresztelésre összegyűlt rokonok ag­
gódva néztek a közeljövő elé. Mi lesz még 
ebből? Mert a házaspár még folyton makacs- 
kodott és idáig sem tudott engedni egyik 
a másikának.

Megérkeztek a templomba. Mindnyájan 
szivszorongva várták, hogy kinek a javára 
dől el a keresztelés. Hisz már a rokonok is 
két táborra szakadtak, mindenik a maga 
jelöltjét hangoztatta, akár követválasztáson.

Annyira jutott a dolog, hogy a komor, 
viaszarezu egyházfinak kellett közbelépni, 
hogy illő, tiszteletteljes viselkedésre uta­
sítsa őket annál is inkább, mert a főtisz­
telendő lelkész urnák is szemet szúrt mára 
jelenet. A főtisztelendő lelkész ur pedig türel­
metlen kézmozdulattal intette magához a 
gyülekezetét és minthogy régibb idő óta 
tudta és ismerte a Kospaílaghy-harag okát, 
igy szólt:

— Minekutána ma Péter napját üli az 
egyház, legyen az újszülött neve — Péter!

Úgy is lön.
Maróthi János.

Szerkesztőség :
Dr MAGVARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó: CIRNER J. JÓZSEF

Ifj. Címer .lózsi-f könyvnyomdája. Nai;y-Knyeden.

Foul6rd selymet 60 krtól 3 m
35 krig métevenkint— japán!, chinai stb. — a leg­
újabb mintázattal és színekben, u. ni. fekete, fehér 
és színes Henneberg-selyinet 35 kilói 14 frt 66 
krig méterenkint, sima, csikós, koczkázott, mintá- 
zottakat, damasztot stb (mintegy 240 különböző mi­
nőségben és 2009 szin és mintázattal stb.) posta­
bér- és vámmentesen a házhoz szállítva és min­
tákat küld posta fordultával : Henneberg G. 
(es. k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. 
Svájezba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 
6 kros bélyeg ragasztandó Magyar nyelven irr 
megrendelések pontosan elintéztetnek. (2).
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Hirdetmény.
-Enyed város közönsége tulaj­

donát képező azon apró párczella föl­
dek. melyek a Mintás, Kádastó és apa- 
hidi határrészekben fék (iszunk. 1896 
évi ápril 24-tól 6 évi időtartamra a hely­
színen megtartandó nyilvános árverés 
utján folyó évi szeptember 2-án 
következő napjain bérbe fognak adatni 

Mitől érdekeltek értesittetuek.
A városi tanácst«) 1. 

Nagy-Enveden, 1895 augusztus 23-án 
Kovács Gyula s k

1—1 polgármester.

Eladó házak.
A Szentkirály-utcza 47. ház­

szám alatti lakóházak egyen­
ként vagy együtt, örök áron 
eladók. Értekezhetni a ház- 
tulajdonosnénál. i_2

e hó végéi a egy le­
játszott Ehrbar-féle „Concert- 
zongora" Lipner János szám­
tanácsosnál Marosujvártt.
Sz. 1381-95 tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tmlázsfnlvi Uir jár.ísliirira.is mini telekkönyvi 

híváséi közhírré teszi, hogy a kir. kine-t.ir végrelinj- 
tatónak Mi lm Nikulne és Mibu Allenia tarkastelki lakos 
végrehajtást szenvedők ellen 43 frl 20 kr s jár. iránti 
végrehajtásira ügyében a farkastelki 7 szánni tjkrbrn 
A -f- 1. r. 15. ill, hr. sz, a. ingatlanaikra 213 írt, a 
2. r. b 16. hr. sz. 3 Irt. a 3. r 043. 644. hr. sz. 17 
Irt. a 4. r. 1158. hr. sz. 17 fn. az 5. r. 1193. hr. sz. 
53 fit. a 7. r. 2239. hr. sz. 37 frl. a 8. r. 2421. hr. 
sz. 16 írt, a 9. r. 2458. hr. sz. 3 Irt, a 10. r. 2617
hr. sz. 12 frt, a 11. r. 2781. hr. sz. 50 Irt, a 13. r.
3012 hr. sz. 10 frt, a 14. r, 3048/1. hr. sz. 12 frt, a 
15. r. 3075. hr sz 3 Irt. a lü. r. 3090. hr. sz. 12 
frt. a 17. r. 3357. hr. sz. 8 frt, a 18. r. 3450. 3455. 
hr. sz. 8 frl, a 20. r. 3496. hr sz. 3 frt, a 21. r. 351 o!
hr. sz. 11 frt. a 22. r. 3638 hr. sz. 6 frt és a 23. i\
3962. hr. szánni ingatlanaikra 102 fr megáilapiloti 
kikiáltási árl-an a végrehajtási árverest elrendelte s 
hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 1895 évi szep­
tember hó Hi-ill! d. V 10 órakor Farkastelke község 
liázanal megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kiki­
áltási arának 10%-ai készpénzben vagy az 1881. évi 
é-"V t.-cz. 42. íj liali jelzett árfolyamul;d számított 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez b tenni, 
avagy az 1881. LX t.-cz. 170 §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál időleges elhelyezéséről kiállított 
szál oily szerit elismervényt átszolgá Itatni.

A kir. járásbíróság telekkönyvi kiadóhivatala.
Balázsfalvan, 1895. évi július hó 4 én

Srammer Béla,
kiadó.

495—895. szám

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX t.-cz 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyon védi 
kir. jbíróság 184s Sí 15 szánni végzése által Dancsa 
Mi ha illa léi/ore Rosem A lexandru esd. paczalkai la­
kosok ellen 70 frt lóké., ennek 1894. év július hó 1 
napjától számítandó 0% kamatai és eddig összesen 
perköltség er.jéig kirendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmas ai birnilag foglalt es becsült Csői tea .Josiíná!

28 drb bárány, 2 ökör 208 frt, Dávid Juounál 2 ökör 
160 frt becsének ben, Hősein A lexandru és nejénél a 
nagyenyedi kir. jbíróságnak 5144—894. sz. a. lefoglalt 
összes ingatlanok felülfoglaltatlak s nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Moly árverésnek a 2581 —1895. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Pa oz a lkán az 
elöljáróság házánál leendő eszközlésere 1895 szept. 
hó 13-ik napjának délelőtt 10 órája batáridőül ki­
tti zetik és ahhoz a venni szándékozók ez* nnel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX t -ez. 108 §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Költ N.-Knyeden, 1895 évi aug. hó 21-én.

tiajzáffó Simon,
kir. bírósági végrehajtó.

Egy magas, használható

KERÉKPÁR
igen olcsón eladó, czim a kiadó­
hivatalban. 3-8

A nagyenyedi Bethley-kollégium jogiigy- és 
jószágigazgatójától.

Sz. 1392 —1895.

Bérleti hirdetmény.
A Bethlen-főiskola tulajdonát képező. 

Nagy-Enyeden „Vár“ 17. szám alatt levő

MAGTÁR
helyiség 1896. január 1 -én kezdve 6 
egymásután következő évre nyílt árve­
résen hasz »bérbe adatik.

Az árverés f. évi szeptember 
hó 8-an d. e. 11 órakor fog meg- 
Kirtatni alulírott hivatalos helyiségben, 
hol az árverési feltételek mar mostantól 
kezdve a hivatalos órák alatt betekint­
het ők.

Nagy-Enyed. 1895 aug. 14.
A Bethlen főiskola

2-3 jog- es jószagigazgatosága.

Sz. ISO 1—05. 

kig-

Pályázati hirdetmény.
Also fehér m eg ve nagyságos kir. taná­

csos alispánjának rendeleté folytán Szo- 
hodol és Alaska (Verespataki járás) 
községekben a most rendszeresített segéd- 
jegyzői állásokra ezennel pályázatot hir­
detek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állásra 
pályázni kívánnak, hogy saját kezűleg

irt folyamodványaikat a jegyzői oklevéllel 
felszerelve hozzám folyó évi augusz­
tus hó 31-ig annál is inkább adjak he, 
mert. elkésetten beadott pályázatok nem 
fognak figyelembe vétetni

A megválasztandó segédjegyző az 1894. 
évi XXXIII t.-cz. élteimében az anya­
könyvi teendőkkel is meghizatik. miért 
is Muska k özség szék heh lyel s ezen köz­
ségre kiterjedő hatáskörrel 400 frt évi 
fizetés és Muska község által a dologi 
kiadásokra (szállás stb.) 100 frt. vala­
mint Szohodol község székhelyivel s ezen 
községre kiterjedő hatáskörrel 400 frt 
évi fizetés és Szohodol község által dologi 
kiadásokra (szállás stb.) 100 frt fize­
tés jár.

Addig, inig esetleg ezen segéd jegyzői 
állások önálló jegy/.őséggé alakíttatnának 
át, a felügyeletet és az ügy beosztást 
— az anyakönyvi teendőket kivéve — 
a muskai S“gédjegyző felett a hucsumi, 
a szohodol i segéd jegyző re nézve a abrmi­
falvi körjegyző gyakorolja.

A pályázatban tisztán kitüntetendő, 
hogy mely segédjegyzői állás pályázta­
tók meg.

A választás Szohodol on f. év szep­
tember hó 3-áu, Muskau f. év 
szeptember hó 4-éu d. e. 10 órakor 
fog megtartatni a, község házánál.

A megválasztott állását f. év október 
1-én köteles elfoglalni,

A vesrepataki járás főszolgabirájától.
Veresp itakon. 1895. aug 16-án.

Imreh Károly,
‘ —1 főszolgabíró.

Makk- és tölgyhaszonfa-eladás.
A nagyeii) edi ref. Bethlen-főiskola 

felenyed—muzsinai igen jó fekvésű, 
a vasúttól 4 kilométerre fekvő 2892 
holdas szálerdejének idei tölgymakk- 
termése Nagy-Enyeden. a főiskola jog­
ügyi és jósza gi gazgatóságá nál f. évi 
szeptember hó 17-én délelőtt 10 
órakor árverésen el fog adatni.

A feltételek ugyanott megtekinthetők.
Ugyancsak a, ref. Bethlen-tőiskolán ál 

a vasúttól 1 a kmrro fekvő faraktárban 
3-tól 7 és több méter hosszúságú, 40 50
cm. átmérőjű 340 drb. vagyis ugv 300 
m.-nyi rönk és szálfa kapható jutá­
nyos áron ; de vevő kerestetik a követ­
kező lélen vágandó 700 m.-nvi hasonló 
minőségű tölgy haszon fára, is.

Nagy-Enveden. i895. aug. 22.
A Bethlen-főiskola

i~2 jog- és jószágignzgatósága.

I A brassói portland cement gyár f
ajánlja legkitűnőbb |p*

I PORTLANDCEMENTJÉT t4 fcMo*sés mpl|ett folton egyenlő és teljesen megbízható minő- ft 
4 8P«'"‘"> bármely vasúti állomáshoz szállítva, a legolcsóbb árban.
■**y Nagy-lényeden kapható: Winkler János urnái, ahol p*.

i Román-cement |
mindig legjobb minőségben található. n. f/t*
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Eúy tanonez
felvétetik

Horatsik János
könyv- és papi ('kereskedésében

Nagy-Enyeden. 8_8
a* *$» & >íí *x*. & *t* *** **• ?í* $ & *i* & ?j»

35. szám.

44IÍG—1695. tkvi.

előterjesztést kivannak tenni, hogy a telek­
könyvi hatóság kiküldöttje előtt a közzétett 
határnapon kezdődő eljárás folyama alatt je­
lenjenek met; és az előterjesztéseiket igazoló 
okirataikat mutassák fel;

3. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tu­
lajdonjogot tartanak, de telekkönyvi beke­
belezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy 
az ál Írásra az 1860. XXIX. t.-cz. .5—18, és 
az 1880. XXXV111. t.-cz. 5. 0. 7. és !). § ai 
értelmében szükséges adatokat megszerezni 
iparkodjanak és azokkal igényeiket a kikül­
dött előtt igazolják, avagy oda hassanak, 
hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az 
átruházás létrejötté: a kiküldött, előtt szóval 
ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat 
ezen utón nem érvényesíthetik és a héIveg-

Közérdek. 7. oldal.

és illeték-elengedési kedvezménytől is eles­
nek ;

I. azok, kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg 
bejegyezve, úgyszintén az ily bejogvzések- 

t'helt ingatlanok tulajdonosai, hogy 
gy/ett jognak törléséi kérelmezzek, 

illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása 
végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, 
mert elleneseiben a bélyegmentesség kedvez­
ményétől elesnek

A kir. járásin i óság 
hatóság.'

Nagv-Enved, 1 síi."

mint telekkönyvi

Csernátoni Vajda Péter,
kir. jhiró.

Hirdetmény.
Lót inezréve község telekkönyve tagosítás 

folytán az 1869. évi 2579. számú szabály­
rendelethez képest átalakittatik és ezzel 
egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, 
amelyekre az 1881». XXIX., az 1.889. XXXYlll. 
és az 1891. XVI törvényezikkek a tényleges 
hiitokos tulajdonjogának bejegyzését rende­
lik, az 1892. XXIX. törvényczikkhvn szabályo­
zott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyes­
bítésével kapcsolatosan fogaimtosittatik.

E czélból az átalakítási előmunkálat hite­
lesítése és a helyszíni eljárás a nevezett 
községben 1895. október hó 5-én fog kez­
dődni.

Ennélfogva felhivatnak;
1. az összes érdekellek,hogy a hitelesítési 

tárgyaláson személyesen, vag.v meghatalma­
zott által jelenjenek meg ts az uj telek­
könyvi tervezet, ellen netalán! észrevételeiket 
annál bizonyosabban adják he, mert, a régi 
telekkönyv végleges átalakítása után a téves 
átvezetlietésből eredhető kifogásokat jóhi­
szemű harmadik személyek irányában többé 
nem érvényesíthetik :

2. mindazok, akik a telek könyvekben 
előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt

**0 pwíBESMRae

STAHBL és LENNEK budapkst,
Trie u r- ős lem ez-1 y u k a sz t ó-gy; i r.

Gyár; Katona Jozsef-utcza 8. szám, Margithid es nyugoti pályaudvar közt.
általunk gyártott legjobb minőségű: 

a konkoly és bükkönynek a búza, árpa

Árjegyzékek vagy mintakönyvek 
ingyen és bérmentve küldetnek.

Ajánljuk az
Trieurök

vagy rozs közüli kiválasztására.
Trieurök: a zabnak vagy árpának a búza közüli 

és a gömbölyű magvak kiválasztására,
Lencsetisztitó és osztályozó-Trieurök: az

árpa kiválasztására és a lencse osztályozására.
Osztályozó-Trieurök.
Szabadalmazott Trieur és osztályozógépek

minden gabona faj tisztítására és tetszés szerinti 
osztályozására.— Elvállalunk Gutjahr és Müller, 
illetve Mayer rendszerű trieurök csekély költ- 

1 séggel a trieur beküldése mellett ezen szaba­
dalmazott trieurökké átalakítását. 

Malom-Trieurhengerek vagy burkolatai, lyu­
kasztott vagy hasított lemezek tetszés 
szerinti anyagban ipari vagy gazdasági czélokra.

Ajánlom a i. közönségeiik a frissen érkezett
b@ Mr

BUKSZADI,

Baross, borszéki, budai, gieshübli, Margit, Sel­
ters, carlsbadi, mühlbrimni, Spmdel &SalVator

gyógyvizeket

Pár m milfa érlel a friss tiltási Répáti víz. mely kitűnő tizet miit raktáron tartol.
Egyúttal felhívom nagybecsű figyelmüket a raktáromban levő, leg­

jobbnak elismert beocsini

PORTLAND és ROMAN
CEMENTRE.

melyek nálam gyári árban kaphatók.

tisztelettel

Bisztricsány Lajos.
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8. oldal. Közérdek. 33. szám.

-A.5B államilag engedélyezett

MAGYAR OSZTÁLY SORSJÁTÉK
I. osztályú nyeremények. 

Húzás 1895. október 16—19-ig.

nyeremény
körömi

80000
60000
40000
30000
20000
15000
10000
8000
4000
2000
1000
400
200
80

korona
80000
60000
40000
30000
20000
15000
10000
16000
32000
20000
13000
40000

172000
720000

10000 nyeremény összesen 1268000

Kibocsátás 100000 sorsjegy 
31.499 nyereménynyel és egy jutalomdijjal.
A nyeremények minden levonás nélkül fizettetnek ki.
A húzások allamfelügyelet es kir. közjegyző ellenőrzése j 

mellett történnek

Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb 
esetben:

1.000,000
korona.

Az I. osztály húzása után vásárolt sorsjegyekért az I. 
osztály dija után fizetendő.

II. osztályú nyeremények. 
Húzás 1895. december 6—16-ig.

korona.
jutalom 600000 

400000 
200000 
100000 
50000 

á 20000 
15000

— CB .5, 
N "Sia

a> -2C o
= «© t— o
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10000
8000
6000
2000
1000
200
100

korona.
600000
400000
200000
100000
50000
40000
30000
40000
80000

162000
200000
200000
230000

2000000
21499 nyeremény és jutalom 4332000

Az I, osztályú sorsjegyek árai:

40. 2.
sorsjegy.
korona.

A teljes (mindkét osztályra érvényes) sorsjegyek árai:
teljes sorsjegy.
korona.80. 8. 4.

Valamennyi sorsjegyei a falragaszéi állal megjelölt eladási lelyeiea ialatói.
Magyar Osztálysorsjáték Igazgatóság.Budapest, 1895. augusztus hóban

Andrássy-ut 5. szám.

i—ti
Sorsjegyek eladásra Való átvétele iránti megkeresések hozzánk intézeiydők.

államilag engedélyezett
Magyar Osztálysorsjáték 1P1

az Ezredéves kiállítás alkalmából Budapesten, 100,000 sorsjej
31499 két osztályba beosztott pénznyereményekkel és egy jutalommal.

millió CD 03,0(30 korona összértékben
minden levonás nélkül készpénzben fizetendő. - Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

egy m illid korona,,
húzás 1895. október 16—19-ig Budapesten.

E szerint ajánlom és utánvét mellett küldök szét

ci edeti sorsjegyek az í-ső osztály részére 401 2 1/5 1v«o I
eredeti teljes sorsjegyek, m nfl a faß myfljfljf ,l0 40 k°r°"a'

«ssttsa a —I uiaivany utján lehetőleg a czm, igen pontos megjelölésével kéretnek.

Beintze ZEáii^oly fo-eiMM, Budapest,
1 " rk i outu: Magyar kir. postatakarékpénztár 3960.

Szervita-tér 3.

i-ti

sttrgöny-czim: LOTTOHEINTZE Budapest, 
tovúhhú minden egyei

1 nívllékvlni.
ottogyujtodek, viszont elárusítók és ügynökök MINDENHOL felállittatnak.

Vidéki megrendelek pertu fejeben 10 fillért. ........ :t levelekért :tu Hllért lovíblw
tíHvv! szíveskedjenek külön mellJkehT eSyeB nyereményjegyzékért 20


